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        MANIFEST

Klimabundmøde-manifest 

Fra Klimabundmøde - Windows of Hope  
København, 5. - 18. december 2009    	

	  
Igennem to uger afholdt en gruppe på 
seks organisationer Klimabundmøde - 
Windows of Hope, et parallelarrangement 
til COP15, Klimatopmødet i København. 
Klimabundmødet foregik først og frem-
mest på Christiania, den største grønne 
bybiotop i Danmark. Et vindue mod 
verden blev etableret i byens centrum, 
på Vartovpladsen lige over for Rådhus-
pladsen.
    På disse to steder mødtes repræsentanter 
fra oprindelige folk, spirituelle samfund, 
økolandsbyer og ’urban tribes’ med forsk-
ere og andre eksperter, politikere, præster 
og åndelige ledere, kunstnere og lægfolk 
fra hele verden til en fortsat dialog og 
udveksling af erfaringer og visioner for en 
mere bæredygtig fremtid for vores planet.
    Præsentationer, rapporter og budskaber 
blev bragt i eksistentiel dialog med sang, 
musik og dans, film, teater og kunstne-
riske udtryk, ritualer, meditationer, hand-
linger og ikke-handlinger, såvel som vel-
reflekterede praktiske erfaringer fra et 
væld af fællesskaber fra hele verden. Alt 
i alt gjorde det Bundmødet til en udtalt 
holistisk erfaring med en stærk og udad-
gående inspirationskraft.
    
Bundmødet har skabt nye netværk mel-
lem mennesker fra hele verden: Del-
tagere fra økosamfund, oprindelige folk, 
græsrødder og åndelige ledere, som på 
forskellige områder af tilværelsen – økolo-
giske, sociale, politiske, åndelige, etiske 

og interkulturelle - har etableret eksperi-
mentelle zoner, hvorfra man kan hente in-
spiration til udviklingen af en bæredygtig 
livsstil.

Klimabundmøde - Windows of Hope 
erklærer hermed, at:

Planeten Jorden er syg. Den er i en nød-
situation. Der er behov for helbredelse og 
genetablering af det økologiske og sociale 
balance er et presserende behov. Vi er alle 
en del af naturen. Jorden er en levende 
enhed, og alle levende væsener fortjener 
samme opmærksomhed og respekt. 
    Klimaforandringerne er virkelige. Klima-
ændringerne er skabt af de fossile sam-
fund og deres forbrugerlivsstil. Derfor er 
en fuld anerkendelse af den industriali-
serede verdens klimagæld en nødvendig 
del af løsningen af den globale klimakrise. 
    Teknologi alene kan ikke løse klima-
problemerne. En løsning af klimaudford-
ringen forudsætter en gennemgribende 
transformation af den menneskelige 
organisation, adfærd og bevidsthed. 
    Det sociale liv er af grundlæggende 
betydning: at bekymre sig om hinanden, 
at holde gejsten og møde alle mennesker 
med respekt, kærlighed og empati. 
    Med stadigt voksende befolkninger og 
en århundredelang udbytning og vanrøgt 
af verdens ressourcer er vi nødt til at tage 
Mahatma Gandhis ord til vores hjerter, at 
”Verden har nok til at opfylde alles behov, 
men ikke til at opfylde alles begær”, for at 
kunne genoprette en global bæredygtig 
balance.

Vi lyttede til mere end 30 åndelige ledere 
fra hele verden. Vi deltog i hinandens 

bønner for vores fremtid på Moder Jord. 
Vi delte erfaringer fra økolandsbyer og 
lokalsamfund fra hele verden. Vores 
fælles indsigt er: Uden åndelighed og 
fællesskab kan vi ikke nå vores mål om 
en bæredygtig fremtid. 
    På trods af kraftige opfordringer fra 
klimaforskning og civilsamfund til en 
stærk klimaindsats har COP15 klima-
forhandlingerne i København vist en 
katastrofal mangel på politisk vilje og 
evne til at træffe de nødvendige beslut-
ninger.
    Mere end halvdelen af FN-landene 
støtter en klima-målsætning på 1½º C og 
et CO2-indhold i atmosfæren på under 
350 ppm. I overensstemmelse hermed må 
det globale politiske lederskab etablere 
en stærk ramme for store og øjeblikkelige 
reduktioner af CO2-udledningerne. Dette 
indebærer gennemgribende forandringer 
af det industrielle samfund og dets for-
brugerkultur og vil føre til helt nye måder, 
hvorpå menneskeheden høster sin energi, 
mad og nødvendigheder ved solens 
hjælp. 
    
Økonomi kan ikke adskilles fra økologi. 
Det globale frie marked er ødelæggende 
for miljøet og for de fattige lande - og vil 
ikke løse miljøkrisen. Ved at flytte vores 
fokus til det lokale og regionale niveau, 
kan vi udvikle bæredygtige samfund, hvor 
vi udveksler varer og tjenester inden for 
det globale økosystems bæreevne. 
    Vi må kræve af regeringer og interna-
tionale institutioner, at de etablerer de 
nødvendige rammebetingelser for en 
hurtig og konsekvent overgang fra fos-
sile samfund til den vedvarende energis 
tidsalder. 
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Vi må insistere på, at virksomhederne re-
definerer deres produkter, deres produk-
tion og produktudviklingsetik i forhold til 
livscyklusvurdering, vugge til vugge samt 
en dybdeøkologisk forståelse. Og vi må 
aktivt støtte denne proces gennem vores 
forbrug og ikke-forbrug. 
    Mens vi må opmuntre og insistere på, 
at politikere og virksomheder handler nu, 
kan vi ikke bare vente på, at forandring-
erne kommer. Forandringer må komme 
nedefra. Vi må skabe fornyelse på alle 
niveauer. Vi må være den forandring, vi 
ønsker. Vi må ændre verden indefra. 
Vi må basere os på lokalsamfund drevet 
af grupper af mennesker, som har set det 
store billede, men fokuserer på små og 
reproducerbare lokale løsninger. Lokale 
pengesystemer kan vitalisere og styrke 
lokalsamfundene. 
    
Agenda 21, som blev vedtaget ved FN-
konferencen i Rio de Janeiro i 1992, rum-
mer en fælles erkendelse af, at der kun 
er én planet, og vi er nødt til at dele den 
ikke blot med alle mennesker, men med 
alle levende væsener, på en retfærdig og 
bæredygtig måde. Rige lande må opgive 
deres besættelse af materiel vækst og 
dele deres rigdom globalt. Vi må lære at 
respektere kloden og bevare den som et 
smukt og beboeligt sted for fremtiden. 
Vi er nødt til at fastholde Agenda 21s ånd 
og perspektiv. 
    Vi støtter FN’s erklæring om oprindelige 
folks rettigheder vedtaget af general-
forsamlingen den 13. september 2007. 
Oprindelige folks viden og tradition for 
sameksistens med naturen er essentiel for 
at forstå og løse den nuværende globale 
krise. 

Nye forbindelser og impulser fra Klima-
bundmødet har skabt et væld af kom-
mende projekter og initiativer. Et inter-
nationalt og interkulturelt netværk, 
Pachamama [Moder Jord], blev etableret 
blandt oprindelige folk fra Andesbjerg-
ene og deltagere fra Bundmødet. Dette 
vil være en platform for samarbejde på 
tværkulturelle klimainitiativer på græs-
rodsniveau. 
    Klimaspørgsmålet kræver ændringer på 
alle tilværelsens områder. Således havde 
hver dag på Klimabundmødet sit Dagens 
Tema, som tilsammen dækkede et bredt 
område af den menneskelige eksistens. 
Ligeledes havde hver dag sin Dagens Be-
gravelse: På åbningsdagen, begravede vi 
Egoismen. Under vejs begravede vi andre 
aspekter af det industrielle samfund, 
som vi er nødt til at lægge bag os for at 
hele Planeten: The American Dream, 
Den Globale Frihandel, Den Økonomiske 
Vækst, Det Militær-Industrielle Kompleks, 
Ensomheden, Den Lineære Tankegang, 
Fjernsynet, Den Universelle Glaskasse, 
Verdens Kulreserver, Affaldsbegrebet, 
Den Industrielle Fødevareproduktion, og 
Pilleglasset. 

På den sidste dag begravede vi Det Fossile 
Samfund. Dette vil være en befrielse for 
alle levende væsener, og det ultimative 
Window of Hope. 

Vi ønsker at udtrykke vores store taknem-
melighed over for alle, der har deltaget 
i Klimabundmødet, det være sig talere, 
workshop-ledere, kunstnere, frivillige 
eller gæster. 

Tusind tak!

På vegne af Klimabundmøde - Windows 
of Hope 

- Christianias Kulturforening / Britta Lillesøe
- Netværket Christiania som grøn Bybiotop 
   / Hanne Leni Andersen 
- Agendaforeningen i Sundby / Lasse Rossen 
- Miljøpunkt Indre By-Christianshavn 
   / Jens Hvass 
- LØS, Landsforeningen for Økosamfund     
   / Lone Samuelsson 
- GEN-Europe, Global Ecovillage Network  
   / Heikki Attila og Troels Dilling-Hansen 

                               * * *  

Klimabundmøde - Windows of Hope 
støtter fuldt ud Klimaforum09s erklæring: 
System change  –  not climate change 
(se www.klimaforum09.org).

Naturligvis er ikke alt og alle fra 
Klimabundmødet blevet foreviget 

–  det var fysisk umuligt at nå  –  så 
derfor ser I desværre kun et udsnit 

af alle de kloge og fantastiske 
oplægsholdere, ceremonimestre, 

sangere, musikere, dansere, 
skuespillere, digtere, forfattere, 

kunstnere, workshopledere, 
performere, cirkusartister, andre 

underholdere m.fl. –  samt de 
mange folk foran og bag scenen, 

i køkkenet og andre steder, der har 
bidraget med deres hjerteblod, 

viden, hånd- og fodkraft.
TUSIND TAK FOR JERES INDSATS !!!

B.L.



        FORBEREDELSER 
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Forberedelserne til Klimabundmødet tog næsten to år. Under-
vejs kom der heldigvis løfte om økonomisk støtte fra Udenrigs-
ministeriets pulje til alternative tiltag i forbindelse med COP15.
I forgrunden diskuterer Troels Dilling-Hansen og Jens Hvass.
    Etableringen i december på Fredens Eng i Christiania gik 
relativt gnidningsløst, selvom vi under det videre forløb op-
levede, at ikke alle omkringboende længere havde den totalposi-
tive holdning til alternative kulturarrangementer, især med 
musik om aftenen, noget vi med 1970er erfaringer ellers 
havde håbet på. Vi mødte dog også glad opbakning fra mange!
    Teltet fra Cirkus Panik, en finsk ‘Kalevala-sauna’ (se s. 87) og 
Thorkild Ljørrings tre mongolske yurter rejstes i dagene inden 
d. 5. december. Siden fulgte tre tipier og et iransk beduintelt.



π Allan Børneeng, Alfred Blå Hus og 
venner kæmper med at tilslutte varm-
luftrørene til teltet. Christiania har i 
flere år arbejdet med at etablere pille-
fyr rundt om, dels for at opvarme mere 
økologisk, dels for at spare penge. Som 
et eksperiment blev der her etableret 
et udendørs anlæg, men der var flere 
opstartproblemer. Bl.a. blev træpillerne 
fugtige, så pillerne klumpede sig sam-
men i føderøret. Men efter et par kolde 
dage kom det heldigvis op at køre.
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Natten inden Klimabundmødets start hjalp tilrejsende akivister med at male skilte, 
bannere og transparenter. 



Den ankendte billedkunstner og murmaler Paul Santoleri fra 
Philadelphia i USA tilbød Christiania – i samarbejde med folk 
fra fristaden – at udsmykke gavlen på Den grå Hal med et billede, 
der fortæller om menneskets ageren i forhold til jordens iboende
kræfter. Han fortæller:
- Murmaleriet er grundlæggende en billedmæssig metafor for 
de forskellige elementer, der udfordrer vores omgivelser 
i dag. Den er simplificeret, som et eventyr, for at 
give beskueren et øjeblik til rolig fordybelse.
     Til venstre er kæmpedragen, skabt i 
form af bogstaverne CO2. Den spyr 
sine hede flammer mod menne-
skehedens civilisation. 
     Byen er afbildet 
i midten og på 
portene... 



Her er der andre tegn på problemer, tætheden, over-
befolkningen, ledningerne, oliepumper der suger sort 
saft op af jorden, og de kæmpe træstubbe, den halshug-
gede understøttelse i kanten af storbyen.
     Helt til højre, mens klimaet bliver varmere og jorden 
gør oprør, rejser vandet sig i en metaforisk tsunami, der 
kommer til at skylle det hele væk og skabe grønt igen – 
hvis det er muligt.   
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 Vi har ild-vand-jord-dyr-grønt-kemi, alle de ingredien-
ser, der lige nu er ude af balance. Den nødvendige 

harmoni mellem disse magiske elementer 
mangler – og er erstattet af en ned-

slidende hvirveldans. Maleriet er 
en opfordring til at genfinde 

balancen overalt, hvor 
det er muligt.



        5. dec.  -  Tidlig morgen  –  ÅBNINGSCEREMONI  –  Ild hentes hos Fredsvagten foran Christiansborg

Ved solopgang samles de oprindelige folk fra
vores Bundmøde og foretager en ceremoni 
for KLIMABUNDMØDE - Windows of Hope.
    Samtidigt drager en deputation fra Bund-
mødet afsted mod Fredsvagten ved Christians-
borg. Her overrækker de en fakkel til løberen 
Anders Skat Henningsen, der antænder den 
ved Fredsvagtens evige ild.       
    Derefter løber Anders afsted med flammen 
mod Christiania – til Søen – hvor der er gjort 
smukt parat på ponton-scenen. Her står det 
store jernhjerte placeret med et fad brænde 
i bunden. Faklen antænder brændet, og de 
fire elementer ild, luft, jord og vand er for-
enede! 
   Senere bringes flammen videre til Fredens 
Eng, hvor en varmluftballon antændes og 
farer til vejrs, fyldt med vores gode ønsker 
for Håbets Vinduer...
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